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A szent miséről
(Fob tatás.)

J^risztus l’runk az oltáron feláldozza magát 1 - szőr 
azért, hogv Istennek, mint Atyjának hódoljon. s őt 
imádja. Ita Istennek, a mi Urunknak, isteni felségéhez 
illőleg akarunk hódolni, azt csak ezen áldozat által te­
hetjük. Mert micsoda minden más imádás a teremtmé­
nyek részéről, ha az Isten felségét tekintjük ? Isten azok­
nál végetleniil többre méltó, s ha mindent megteszünk 
is, nem vagyunk képesek Istent illően tisztelni. Egyedül 
az uj-szövetség áldozata olv hódolat, mely Istenhez leg- 
íllőbb. mely által őt méltón tisztelhetjük : azért a szent 
mise a legtökéletesb imád ó-áldozat.— 2. Azért áldozza 
fel magát Krisztus, hogv mennyei Atyjától bűneink bo­
csánatát megnyerje, s azokért eleget tegyen. Ez áldozat 
állal kiengesztelve, adja az Vr a biinbocsánat adományát 
s kegyelmét, a kereszt-áldozat érdemeinek s elégtételé­
nek végeden értékét velünk közölvén. Azért is kötelez- 
tetiink bűneink fölötti őszinte bánattal lenni jelen a sz. 
misén, azaz: azon vallásos ténykedésen, melynél nagyob­
bat. Isten előtt kedvesebbet nem tehetünk Leibnitz 
mon lásaként: „Istennek semmi kedvesebbet, semmi il- 
latosbat nem mutathatunk, mint lia tiszta szívvel az oltár­
hoz járulunk." Miért jelesen monda Bemard : „Valamit 
adhatok, ez a nyavalyás testem : és ha ez kevés, hozzá 
adom az ö (Krisztus) testét is.“ E tekintetben a szent 
mise kiengesztelő- s elégtétel! áldozatnak is ne­
veztetik.— 3. Feláldozza magát, hogy Atyjának minden 
adományáért hálát adjon. Azért a szent mise hála-ál­
dozatnak is neveztetik. Ila tehát Istennek hálát akarunk 
a nyert kegyelmekért adni: mikép történhetnék ez töké­
letesebben. mint midőn azt áldozzuk fel, ki tehetlensé- 
geinket pótolja, s ki által minket minden kegyelmének 
részeseivé tesz?— Végre 4. feláldozza magát, hogy ne­
künk a szükséges kegyelmeket Atyjától megnyerje; 
ezért is a szent mise leghathatósb kérő-áldozat. Min­
dent. a mit nyerünk, közbenjárónk, Jézus Krisztus által 
nyerünk. Ezen áldozatban (miként a kitűnő egyházi iró, 
Goi ti ne mondja) önmagát adja nekünk: egyéb malaszt-

jait tehát mikép tagadhatná meg tőlünk ? Üdvösségün­
kért áldozza fel magát: mikép tagadhatná meg tehát tő­
lünk az üdvösségre szükséges eszközöket' Értünk ál­
dozza fel magát : hogyne hallgatná meg tehát kérését 
az Atya ? A szent mise tehát valódi eszköz mindannak 
elnyerésére, mi az üdvösségre szükséges. ilyenek : a 
rósz hajlamok kiirtása, az erények szerzése. ielvilágosi- 
tás a hitben, állhatatosság a reményben, tüze a szeretet­
nek. buzgóság az imádságban, erő az Ínségben, egyesü­
lés az Isten akaratával.

Könnyű innét belátni. hogy a szent mise-áldozat 
első és fő bemutatója maga az l r Jézus, ki egyedül 
volt képes Istennek ama kedves áldozatot nyújtani a 
kereszten, melyet minthogy az ü szolgái, a fölszentelt pa­
pok által, kik Krisztus személyét képviselik. az oltáron 
minden nap megújít. örökös papsággal bírni mondatik : 
„Te pap vagy örökké a Melchizedek rendje szerint“ ')• 
Nem csupán azért a főbemutató Jézus , mivel a sz. mise- 
áldozatot ő szerezte, és mivel annak minden ereje az ő 
véglietetlen érdemeiből vagyon; hanem és különösen 
azért, minthogy a pap az ő személyében. mint szol­
gája ötét képviselvén, áldoz, a mint a szentelés szavai­
ból nyilván kitetszik. Nem mondja ugyanis : „Ez a 
Krisztus teste“ „Ez a Krisztus vére“; hanem: „Ez 
az én testem“ — „Ez az én vérem.“ Krisztus tehát a 
pappal ugyanazon áldozatot (önmagát) mutatja be a 
mennyei Atyának az emberekért . mely szennvielen 
szentsége- s véglietetlen méltóságánál fogva mindig 
tiszta áldozat és kedves Isten előtf , habár bűnös 
szolgától ajánltatik is föl. Második bemutatója a 
szent mise-áldozatnak a közönséges anyaszent egy ház. 
melynek a pap szintén szolgája, és a pap mint közben­
járó által az igaz hívők egész serege. — Harmadik be­
mutatója végre a szent mise-áldozatnak a püspök által 
törvényesen fölszentelt egyházi férfiú, kinek lelki készü­
letétől azonban épen nem függ a szent mise áldásos 
haszna; mert ebben maga az áldozat és főáldozó Jézus 
véglietetlen érdemei által részesülhetni.
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Hogv a sz. mise-áldozat egyedül Istennek ajánirat- 
hatik fel. oly bizonyos, bogy erről, lia csak a jó rend nem 
követelné, említést tennem se kellene. Azért olvassuk a 
sz. írásban: „A ki idegen isteneknek áldozik az egy Jelio- 
ván kívül, megölettessék“1). Szent Ágoston pedig igy 
szól: „Tudjuk, hogy nem másnak kell áldozatot mutat­
nunk, mint annak, a kinek szivünkben magunkat láthatat­
lanul feláldoznunk keli' :!J. Ez volt mindig az anyaszent- 
egvliáz tanítása és gyakorlata. Vastag tudatlanság lenne 
azé rt hinni, vagy az egy ügy iiebbekkel elhitetni akarni, 
hogy mi kér. katholiknsok a szenteknek, mint ugyan­
annyi házi isteneinknek áldozunk, s azért bálványozunk. 
Mert felajánltatliatik ugyan a szent mise a szentek tiszte­
letére is. ile r.em a szenteknek, hanem az egy igaz Isten­
nek, ki a szenteket megkoronázta a végből, hogy a szen­
tek tiszteltessenek. az Isten pedig dicsőittessék az ő 
szentjeiben4).

A szent mise hasznaiban részesülnek mindazok, 
kikért az a mennybeli Atyának bemutattatik. Bcnmtat- 
tatik pedig mindenek előtt az anyaszentegyházért, mely 
alatt itt először a katli. hívek közönségét, vagyis a föl­
dön vitézkedő anyaszentegy házat kell értenünk, mely­
nek békeségeért, egyességeért és felniagasztaltatásaért 
ajánltatik fel a vérnélküli áldozat. Mikor azonban az 
Isten nevének megszentelt éléséért, az Isten, igazság s 
erkölcs országának kiterjedéséért, legszentebb akara­
tának teljesedéséért, következőkép a tévedük tanitha- 
tásaért, felviIágosittatása és megtérittetéseért esede­
zünk : a hiteiknek , eretnekek és szakadárok sem 
záratnak ki egészen a szent mise hasznaiból,-szent I 
Pál tanítása értelmében : „Kérlek azért, hogy min- i 
denek előtt mondassanak könyörgések. imádságok, : 
kérések, hálaadások minden emberekért; mert ez jó j 
és kellemes a mi Vdvözitő Istenünk előtt“ . Továbbá 
i az anyaszentegy házhoz tartoznak azon meghűl: ak 
lelkei, kik Isten kegvelméb--n múltak ngvan ki ez i 
i rnyék - világból, de bűneikéit éltükben eleget nem 
teltek, vagyis a szenvedő anv. szentfgvház. Hogy imád­
ságaink és egyéb jóságos cselekedeteink ezeknek hasz­
nosak, különösen szent mise áldozataink üdvösséizesek: 
ez hitünknek ágazata . melynek valóságáról meggyőződ­
hetünk, ha megfontoljuk , hogv a szent mise-áldozat lé­
nyegében ugyanaz az egész világ bűneinek eltörli szté- j 
seért végbevitt keresztáldozattal; továbbá az apostoli 
hagyományon kivid ugyanén öl a szentirás több helye 
világosán tanúskodik. lgv a Marii.Jiaeusuk könyvében 
olvassuk hogy Judi'ts boszu áilváii a Joppe és. Jam- ! 
nia városok lakosain, kik a közöttük lakozó zsidók kö­
zöl némelyeket vízbe fulasztának, megveri az arabokat, 
valamint Timotheus és Gorgiasnak csapatait, és áldoza­
tot niutattat he a hadban elestekert. „ Az- 'káért szent é-s 
üdvösségei gondolat a halottakért imádkozni. hogv bű­
neikből feloldoztassanak Továbbá bemutatja a pap a 
szent mise-áldozatot önnönmagáért. miként a felajánlás 
szavaiból kitetszik, és végtére azokért. kiket annak ér- j 
demeiben részesekké tenni különösen akar.

A mondottakból önként következik: miután Isten
e csodálatos titok tételénél oly bőségesen osztogatja az

. _ M6z tü k- 22, 21).— •) Se Ágoston az Isten vár. X. k <#. fei — 
)Tnd gyttl XXII.Ül.S.c* - ‘) I. T,m. 2, 1-3.- •) M«hab. II. k.
i2 - V . o. T6b. 4, lb. — *) Maihab. II. k. 12, 4C. —

ö sz. malasztját. mennyire lelkismeretes kötelességünkké 
válik nem csupán ünnep- és vasárnapokon , hanem a 
mikor csak szerét tehetjük, azon megjelenni; és hogv mily 
nagy örömmel, aj tatossággal és figyelemmel kell az 
szent misét végig hallgatnunk!

Ezzel mondanivalómat a szent miséről befejeztem 
volna. Hosszas lennék, ha annak egyes részei fejtegeté­
sébe bocsátkoznám. Ezt mellőzhetem annyival inkább,

I miután ritka az a katli. imakönyv, mely a szent misére 
imádságokat ne tartalmazna; hóimét pedig azok minden 
huzgólkodó keresztény által könnyén megtanulhatók.

! Csak egy van még, miről a nvajas olvasónak Írni kivá- 
, nők, s ez a szent miséhez megkívántaié papi öltönyök, 
I melyek jelentőségéről, titkos és erkölcsi értelméről tán 

ritkábban is hall az ember magyarázatot.
Vege következik^

Y i n i s Ferenc z.

Szent hangok.
A Szűz Ív íz. —

Dicsértessél énekünkkel 
Szeplő nélkül tiszta Szűz 1 
A dics-ftizért oh fogadd cl,
Mit dalunk számodra fűz.
Es ha tán szivünkben volna ,
A mi tetsző nem lehet:
Szűz erényed n: gy hatalma 
Dyámolitsa a szivet.

Bűnt örök lénk ős-.-ziiiénktül,
A malaszt elvétetett,
Melynek szárnyain a földről 
Lelkünk égbe lenghetett;
A t a d á s ti a k átkos fája 
Mérges terméket hozott .
S a nyomornak vészhulláma 
Földünkön eláradott.

Csak te vagy, szent Szűz! kivéve 
E siralmas sors alól,
A te lelkedet nem érte 
Átok Isten ajkiról;
Sőt malasztial. kegyelettel 
Van elöntve lételed,
A legelső életreggel 
Isten csókja volt neked.

Te valál az égő-bokor 
Hónéi) szirt-magaslatáü,
Mely csodásán égé egykor.
Elhamvadni nem tudván.
Láng volt a bűn, s a világon 
Mindent összeégetett:
Csak te, ékes, sziiz liliom! 
á oltál, ki megmentetett.

Jesse törzse, 1 iIjóm törzse !
Benned szentély támadott,
Melyben Isten szent Igéje 
Testté lenni óhajtott;
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H hogy e szentély tiszta légyen 
Osszlili k btlnszennyitiil.
Isten örök-jó kedvében 
Megmenté az ösbltntől.

Oh szüzek fénykoronája,
Szeplő nélkül tiszta Szűz!
Nézz alá magyar hazánkra.
Mc'yet annyi vesz s baj űz ;
S kérd reánk az ég malasztját,
Hogy bii gyámolunk legyen ,
S törje meg a blin hatalmát: 
így győzünk a vészeken.. ..

0 1 a d 1.

A fogadott leány.
Besz.vly. Folytatás. —

ív.

Egy titok fölfedezése.

Vannak perczei az embernek, midőn mindenektől 
elhagyatva érzi magát, és nincs semmi, a mi elkeseredett 
lelkének terhére nem esnék. Ilyen perczek különösen 
akkor szoktak beállani, midőn betegséggel látogat meg 
az Isten. Ha büszke, hiti, nagyravágyó, avagy testi kel- 
lemeidre sokaltartó vagy, a betegség hideg ujjaival leté- 
pendi arezod rózsáit, megsemmisíti erőidet, s megtanít 
a talán elfeledett igazságra: hogy nyomora és tehetet­
len féreg vagy, egyéb semmi. Nem biztosit ez ellen ha­
talmad, pénzeddel meg nem vesztegetheted a kórt; mert 
a gazdag épen úgy fetreng nyavalyájában a bíbor és se­
lyem között, mint a szegény a maroknyi szalmán. Nem 
nyújt itt segélyt, csak a vallás. Ha talán kételkednél ezen, 
a való majd megtanít 1

András apó az előbbi szakaszban leirt jelenet után 
megbetegedett. A betegségből, mely kezdetben gyöngé­
nek mutatkozék, néhány nap múltával veszélyes hideg­
láz fejlődött ki. Ekkor tapasztala András apó, mily nagy 
jótétemény, ha betegségünkben szerető lélek karjai ápol­
nak. Ha valahol, úgy a beteg-ágynál az igazi nőt be­
csülni és tisztelni tanuljuk. \ agy láttál-e már szebb je­
lenetet, mint midőn a szorgos anya gyermeke beteg-ágya 
mellett virraszt; a levert nő férje ágya mellett szorgos­
kodva, annak nehéz perczein szó és tett által iparkodik 
könnyitni; az élet tavaszában álló lány aggszülőit vég- 
perczeikben gyöngéd karokkal ápolja?

— Édes Marim — szóla egyszer András apó leá­
nyához — menj be holnap a plébános űrért, mert sze­
retnék meggyónui.

Másnap eljött a plébános itr: és miután részesült 
András apó az utolsó utravalóban. nagy áhítattal vette 
föl az utolsó-kenetet. Mari kérésére rábeszélte az ember- 
szerető plébános a beteget, hogy az orvosi segélyt, mely­
hez mindeddig folyamodni vonakodott, iogadja el, mert 
— mint monda— azért adott az Isten az embernek észt, 
hogy azzal magán és felebarátján segítsen. Ezen naptól 
kezdve napról napra jobban érzé magát András apó.

— Mari leányom! — szólitá meg gyönge hangon a 
körötte sürgő lányt, egyik délután — jőj csak ide hoz­
zám ; fontos közlendőm van veled.

— Csak sokat ne beszéljen apóskám, mert az or­
vos is mondta, hogy ez nagyon ártalmas.

— Ne félj gyermekem, röviden fogok beszélni. Ülj 
le csak ide mellém, hogy jobban megérthess.

Mintán Mari lehelvezkedék az ágy melletti székre. 
András apó igy kezdé elbeszélését :

— Titokban akartam előtted maradni, és e titkomat 
a sírba vinni. De érzem, hogy erőm mindig fogy, bár a 
jó Istennek még most nem tetszett magához szólítani. 
Es hogy egészen vigasz nélkül ne maradj hátra a vilá­
gon, s legalább tudd meg, kivel fűzött össze sorsod oly 
szoros kapcsokkal: jónak láttam viszontagságaimat el­
mondani, melyekből talán, egyedül állván a világon, 
olykor-olykor irt lelhetsz szivedre, s meggyőződi letel 
arról, hogy a világ valóban csak a siralmak völgye. Ez­
előtt 25 évvel—igy folytató tovább— egy koldus kenyeret 
kéregetett ezen faluban. Alig volt szegény öl) éves. és 
már is oly nyomorait vala állapota, hogy az Isten ne­
vében nyújtott alamizsnát, rendesen ily szavak kíséreté­
ben szokták neki átadni: szerencsétlen nyomorait ! Es 
ez fájt a koldusnak; mert hisz önéin volt mindig ily 
nyomorult. Egykor ő is gazdag volt, őt is fény és pompa 
környezők; de az isteni gondviselés nem akarta, hogy 
ily kényelemben és gazdagság halmaza között töltse éle­
tét. O egy nemes család utolsó ivadéka volt, melynek sze­
rencséje a haza csillagának letiintével ása ott alá. (> szaba­
ditója akart lenni a lesújtott népnek ; de riadó szózata csak 
kevés kebelben talála viszbangra, és lelkesedésének bér 
bujdosás lett. Elhagyottan járta be a nagy világot, s végi 
megalázva és nyomortól késztetve, kard helyett koldusbo­
tot nyomott a sors kezébe. Jó emberek könyörültek raj'a. 
és ásót adtak neki, hogy azzal sirt ásson. Evek után ismét 
visszamehetett volna fényes körökbe, mert barátja! jó­
szágainak egy részét visszaszerzék ; de őnem akart többé 
csalódni, és inkább ásója mellett maradt. Telkeit eladatá. 
a pénzt pedig kamatra adá, hogy azzal egy árvát boldo­
gítson. Tudod-e ki volt ezen egyén ?

— Oh! hisz ez talán csak mese.
— Nem mese, mert ezen ember most is él, a mint 

látod. Az én vagyok.
— Az Istenért, ne beszéljen apóskám ! — niornlá 

Mari, ki azt hitte, hogy a beteg félrebeszél. —
— Légy nyugodt leányom - felele András apó— 

nekem nincs bajom. Életünk Isten kezében vau: azért 
megmondom, mitévő légy azon esetre, ha én megtalál­
nék halni. Ekkor vedd magadhoz pénzemet, melv a vá­
rosi takarék-pénztárban van. Nesze a kötelezvények, 
melyeket mos: már rád bizok. Legjobb lesz, ha a pénzt 
a plébános urnák adod ár, hogy azon vegyen neked 
vagy földeket, vagy házasítson ki.

A betegség, melyben András apó hetek óta szen- 
vede, lassan-lassan vége felé sietett. Hogy oly látszólag 
javult a beteg állapota, az leginkább Mari szorgos ápo­
lásának volt köszönhető. U nem szűnt meg egészséget-! t 
az Istenhez könyörögni, és sokszor fohászkodott a fáj­
dalmas Anya képe előtt ily szavakkal : „Oh legjobb és 
legkegyesebb Anya! tekints betegségben sinlödő szol­
gádra. Te. ki annyi szegénynek s nyomorúságban szen­
vedőnek mutatád meg anyai kegyességedet., küld le a 
béke angyalát beteg szolgádhoz, hogy nyugodtan tűrje 
a te szent Fiadtól rábocsátott szeretetteljes megpróbál-

49 *
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tatást. Komorögj szent Fiadnál, hogy keserves kinszen- 
vedéseért szabadítsa meg érdemetlcn szolgáját fáj<lal- 
maitól 1"

A remény, melyet Mari a sziiz Anya pártfogásába 
belvi ze, nem volt hiú: mert az ébredő tavasz kinyiltá- 
v;ü András apó is elhagyd a beteg-ágyat.

Folytatása következik. R é t ll C i.

Kgx ilju levelei édes anyjához.
XI.

D. a J. K. Édes kedves jó anyám I — Még mindig fülem­
ben zugnak a harangok, melyek oly sztvrebatoan hirdetek h a- 
lottak napján a múlandóságot. Még mindig eszemben van 
édes atyám, meg kedves anyám első ésutolsógyer- 
meke, kik már szintén a néma sir ölében nyugoszszák halotti 
álmukat. Kedves anyámnak könyeiröl emlékezem. Oh mily sok 
keserű könyet hullatott már édes anyám! Előttem azon kedves 
tiszaparti barátomnak „igen sürgetés" levele, melyben 
szeretett bátyámról azt Írja, bogy .ti.ár alig szól. - „Még az 
nap. melyen c levél kezünkhöz került, meg is sziint élni : s 
kedves anyám meg b';n fosztva elsöszlilöttjétöl. Oh ki Írja le, 
n ily keservesen megsiratta öt ! . . Isten azonban nem eléglette 
me.- könyeit : egymásután elszedte oldala mellől gyermekeit és 
móljára elet társát és kenyérkeresüjét. . . Akkorában nem 
voltam honn: nem is szólok tehát a könyzáporról, melylyel a 
szeretett apának sírját untözé: szólok vsak azon pár lorrn 
ktiny esejipriil. melyet kiejtett, midőn utolsó gyermekét szépen 
fel itöztetve. az asztalra kiterítette. Akkor honn valók s látám 
a $zí r.veiiö szeretet könyeit leperegni arczárói Azonban mond­
juk cl szivünk mélyéből : ..Isten irgalmából békében nyugodja­
nak ok. - az örök világosság íényeskedjék nekik!" Az ártat­
lanságban kimúltak lelett pedig mondjuk cl az egyházzal :

„Jól jártál te szép virágszál,
Mert nagy örömre jutottál."

Édes kedves jo anyám 1 >.rt-e már valaha én miattam 
i,? . . . Midőn a szünidő elteltével táv zár az apai háztól, 
- rt-o akkor utánam? Hogy ilytnkoi soha el nem mulasztotta 
n.'-uiani ..Aztán jól viseld magad!" arra jól emlékezem; de 
hogy könyezni láttam volna én éretten., aira nem. fi valljon 
Iliiért nemé . . . Tán nem szeretett? . . . De sőt épen azért nem 
sir: szemem lát tár a,mert mm akart nekem fájdalmat sze­
rezni. így történt, hogy én sem sírtam. De n eg talán azért sem 
a ka:! kedves anyám szemem láttára >irni utánam, hogy észre 
ne vegyem, miként engem csakugyan szeri t. Mert hiúban, a kit 
o-zinte kényeinkkel siratunk, azt szeretjük is. Midőn édes Vd- 
vöz.tönk Lázár sírjánál könyezett, szinten csakhamar azt mon­
dák a zsidók : „íme. mennyire szerette őt! " S kedves anyám 
ezen szeretetének rejtegetése által megmeuett engem az c Ibi 
z a k od á s t é 1. Hány ifjú van, ki tlbizza magát szülői -z:re- 
tetéi-en, és <n.-cdetieuie, végre szerencsétlenné ősz! Hány oly 
gyermek van, ki mivel nagyon is észreveszi, hogy szülői élnek 
halnak érette, s n mit sün fél apját"; és anyjától, és gonnszszá, 
bői ..gialanná vá ,k !...

kedves anyum szerétéit engem es mindnyájunkat; de 
azért soha nem szűntem meg félni is édes anyámtól. Féltem 
pedig azért, mert minden szeretete mellett is megbüntetett 
akárhányszor, lés .z így van jól. Az Isten is btintet, és pedig, 
min; sz. Pál apostol mondja Zsid. lev. 12, «"•. épen azokat, ki­
ket szeret: tehát a szülök, az Isten helytartói miért ne büntet­
nének.' Annyival inkább, miután a szentirás is világosan 
mondja: _A ki fiát"! a vesszőt kiméin nem szereli azt : a ki 
tiát szereti, koron tenyöek aiá veti" (Péld. 13, 24.). És ismét: 
„Meg ne vond a gyermektől a fenyítéket: mert lia meg is vered 
vesszővel, azért meg nem hal. Te vesszővel vered ugyan ötét; 
de lelkét a halai országától mented meg“ (Péld. 23, 13. 14.). 
ks újra: „A ki szereti tiát, a tenyitö vesszőt ne kímélje tőle, 
hogy későbben öröme legyen benne" (Sirák, 30, 1.). — De

mintha hallanám, mit felel erre sok anya: „Hisz mint a lovat, 
ugv verem, s niég sem hasznai !“ — Epen azért nem hasznai, 
nurt nem szerétéiből, hanem méregből vered gyermekedet. 
Ezen méreg az oka annak is, hogy nem is nézed, mivel és mi- 
kep üsd gyermekedet, hanem a mi ki zedbe akad, azt ütöd fe­
jéhez. Kedves anyám nem így büntetett engem. Ott volt a ge­
rendán a nádpáleza, vagy a zugban az „aprószentek,“ s én jól 
tudtam, hogy bármily roszat teszek — ha nem használ a szó,
__ezek egyikét kell megkóstolnom. Emlékszik-e még kedves
anyám, mikor egyszer eszébe hoztam, hogy hányszor megbün 
tetett engem. Kedves anyám azt felelte rá: „Ne emlegesd azt, 
csak használt légyen!“ Oh valóban édes jó Anyám! csak hasz 
náll légyen a gyermekkori büntetés, akkor ezer köszönet érte 
kedves anyámnak. Sokan, igen sokan megköszönték már szü­
lőiknek, hogy gyermekkorukban keményebben bántak velők; 
de valljon megköszönte-e valaki, hogy magúra volt hagyva s 
kényc-kedve szerint tehetett, a mit akart? . . . Azt mondják: 
„A kit szülői meg nem vernek, megveri azt az Isten.“ Es ez 
vajmi sokszor ií az! Oh mert hányszor megtörténik, hogy a 
kit soha meg nem vert anyja, az tulajdon anyját verte meg! S 
valljon eltűrheti-c az Isten ez iszonyú gonoszságot? . .

Azonban véget vetek levelemnek. Isten áldja meg kedves 
aurámat minden ütésért, melylyei valaha gonoszságomért meg­
fenyített. Még egy levelei Írok ez esztendőben, s ha c „Néplap“ 
jó szeikeszlő ura megengedi *), esztendőre uira töiveszem tolia­
mat. . . . Addig is pedig Isten és a szeplőtelen Szűz oltalmába 
ajánlom kedves anyámat, s kezeit csókolva maradok

engedelmes fia,
J á n o s.

Ilnlíitoiiiiimli M;tíik.
XIII.

Hire támadván e vidéken, miszerint Somogybán tömér­
dek mogyoró termett, Baranyában meg a „Katekizmus ma­
gyarázata“ jövedelméből vett szőlőből (ritkaság hazánkban, 
bogy Irodalmi fáradság s munkáság után szőlőt lehessen ver ni, 
mint M. A. barátom!) szerfölött nagy a termés: e mellett még 
megkináltatván, hogy bordáinkat emezzel megtölthetni, 8 amab­
ból a nagyböjt mindennapjára bőven kifutó konfektet ingyen 
szerezhetni- ha megjelenünk — szabadságunkban állami, 
nem nagy tokét' ria kellett az elbatározásra, mert ily érvek 
mindig Latnak: és elindulunk, vagy is esek miután érdemes szom­
szédom lovai a szérűn némileg magukhoz jöttek , s utképc- 
sekké lettek, indulunk neki, részint a lönebbi ígéret elnyerése, 
részint más tapasztalatok, édes baráti benyomásuk élve­
zése u.iatt. mik a magyar haza t ildén, minden viszontag­
ságuk daezára is. hála Istennek! még mindig föltaiálliatók.

Az. idő — sept. 22-ikén gyönyörű volt. A zalai hegyek 
esnesai a nap aranystigáriban fürdőnek, mig a lapályok alján 
az éj által ott feledett ködök bolyongtak, s végre gazdag har­
matban vesztek cl. Csakhamar túl válunk a nagy Balatonon, 
melynek tu partján egy kél gém tollászkodott, s néhány vadlud 
nézott egy lábon állva a napba, mintha magasságáról, az idő 
menny .súgóról akarna n a. ai.uk tud mást szerezni. A rév háta 
mögött nyili.: a kőröshegy! völgy, hasonnevű falutól vev ti ne­
vét. Már messziről szembetűnik egy fekete óriási épület, az 
egészhez nem iliö idétlen tornyával, mint a limit idők sötét 
márványtödöje: a körösi kath. tttnp.i ni A faluba érve, c mii 
szerfölött igézőiig hat az ősidők embkein kegyeb ttel cotiggö 
felekre, at, n al inkább, im. 11 mind 1. orom sötétsége, mind régi ger­
mán építészi modora sok szépet igér archacologiai és történelmi 
szempontból, s ekként az utast belsejébe csalogatja. Kíváncsi­
ságunkat niegnyugtatandúk, a helybeli plébánoshoz fordulunk 
mert hisz a helység nevezete-b dolgainak élököuyvtára a falu 
legigénytelenebb, de egyszersmind iegbölcsebb férfiú a lelkész 
szoko.t lenni. De mily csalódás! A kívülről mutatkozó reményt 
a templomban bellii sötét fájdalom váltja föl ; mert a roppant 
térségti templom beusejében csupán az oltár fölötti ivezet áll, 
ez képezvén kizárólagosan az igazi templomot; mig a hajó Ki-

* S-'it igen-i_ . n kérjük S z e r k
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JöttI boltozat leszakadva var, csupán a merész ivek vég szeg­
letes kiivei meredezvén ki a falból, mely szintén enyészetnek 
indul, s ronda bőregerek tartózkodási helyeid szolgál. Úgy Hi­
úik föl az egész, mintha egy óriási üres pajtán keresztül szin­
tén valami üres, de piczinkc kápolnába mennénk, mely tán a 
vadnépek közt hamarjában fölállított missiói imaszobához sem 
hasonlíthat, alig találtatván föl benne a legkiáltóbb sztikséges- 
ségli tárgyak. A templomhoz hajdan kolostor volt csatolva, a 
folyosóknak a templom oldalfalához illesztett végivei még azok 
irányát és számát is kijelölik. Az egész épület négyszög!! volt; 
mi a plébánia udvarán végig és köröskörül futó, vöröstéglával 
vegyített kőalapból szépen kivehető. A mesterház egyik fele a 
régi falon nyugszik, mely kezdetben csupa oszlopokon állott, 
később az oszlopközti üresség fallal töltetvén cl. Jóformán ez 
lehetett a kripta. Az összes régiségből csupán az udvar közepén 
álló kut maradt meg épen. Tudakozódásunkra az illető plébá­
nos ur mi fölvilágosit ást sem tudott adni a végkép elpusztult 
épület felől, c tekintetben! kutatásai eredménytelenek marad­
ván ; mert, úgy mond, még Fuxhofl'er sem emlékezik róla, csu­
pán a kürüshegyi apátság nevét tudván. A Széebenyi-esalád 
levéltára e tekintetben tán legjobb föivilágositást adhatna.

Ekként tehát itt a katbolieismus egy szép emléke dől las- 
sankint végromba, a né kill, bogy egy kegyelctes lélek talál­
koznék , ki az idők romboló hatalmának ellenszegülne, a 
múlt nagy bitének egyik élő müvét mintegy sírjából újra föl tá­
masztani . s újra virágzó életre hozni képes lenne. Aranyto- 
koába, drága bútorok rejtőkéi be rakjuk le a természet nyers 
erejéül; az ó-világból fönmara dt munkáit; egész könyveket Ír­
nak a föld rétegeiben megkövült s föltalált lények csontjairól: 
inig az emberiség é s keresztény művészet nagyszerű remekei, 
a vallás csodái, a régiek kegyeletének emlékei érintetlenül 
hagyják lelkünket, s eszünk a helyett, hogy visszanézne s gon­
dolkodnék. megáll a porladozó köveken és számitgatja : hogy 
lenne ebből jó — m a g t á r !... Mert fájdalom, itt is erről álma- 
doznak már! Pedig a dolgon segíteni lehetne némi áldozattal. 
A vasúti mérnökkel ugyanis e tárgyról beszélvén, monda : tíz­
ezer forintért a boltozatot régi alakja szerint visszaállítanám. 
Tízezer forint még nem oly nagy összeg, meljre mondani le­
hetne : még kimondani is sok! Somogynak ez bizonyára legré­
gibb temploma: nem tehetne tehát ez ügyet a magáévá úgy, 
mint akármi más emlékeket, melyek nagyság és régiség tekin­
tetére ennél mivel sem állanak előbb ? Akárki fog is hát a 
mostani, lemondott lelkész ur helyébe jöni : föl . töl az Isten 
szent ügyéért! nagy bálára számíthat az egyház és haza részé­
ről. míg neve, különösen megyénk lapjain, örölké élni fog.

A plébános úrtól még más kellemetlen hírrel lépettünk 
meg, mely kissé míg is ijesztett. Arczán egy mély vágást lát­
ván, s ennek okát tudakozván, n.ondá: minap, midőn cselédeim 
épen vacsoráitok, bárom lég}vetés entler ront be szobámba; 
későket és fegyverüket mii cinnek szeg zik, s pénzemet követe­
lik. Szabadkoztam. Ekkor egyik a konyhába menve, égő pa- 
rázst hoz, azt hasamra akarván tenni, ha pénzemet elő nem 
adom; mig a másik a puska tusával arezomra vágva, e sebet 
basitá. Mindenemet elvitték, a semmirekellők még a tem­
plom pénzének elrablásától sem irtózván. ■— Ez már a nyol- 
ezadik < stt e plébános nrral; ki ízért, de hajlott kora miatt is, 
lemondott, fiatalalbnak i rgedvén helyet a küzdelmes lelkészi 
pá \ án. Itt tudtuk meg tehát, fogy Somogybán a közbátor­
ság" vakmerőiig van fenyegetve, s nem tanácsos (alább menni 
De mi ízzel nem törődtünk . eszünkbe jővén a ..Cantabit va­
cuus1’ st I. . . Mentünk, met:degéltünk ; már abban az erdőben
voltunk, hol minap egy szegény barátnak is mindenét elvitték, 
csupán habitusút és breviáriumát hagyván meg; de íz utóbbi­
ból is a háríázó Dávidot kimetszette egyik azon indokból, mert, 
mint niondá, igen szereli a szent képeket 1?.. h ttresa szó egy úton­
álló szájában. Szomorú tévedése azoknak, kik gondolják,hogy, 
La bizonyos vallási külsőségeket megtesznek, már akkor min 
den rendén van, legyenek bármily gazemberek is.

Ment gondolva tehát e rémjilem lekkel, tovább menénk, 
akarván látni az andocsi csodálatos Mariát is, s néhány . Ldvöz- 
légy et clzengni ama szent hegyen , mely annyi gazdag kegye­
lemnek lön tárháza; a zsiváuyság, melynek vége hatalmas mu­
latság, el nem ijesztett, és

Mi nem féltünk, nem félhettünk 
Miként a nap, szemed elénk ragyog ;
Örvény, szíriek közt bányatik hajónk,
Oh ékes csillag, hajnal csillaga !
Igazság napja ! kormányozzad azt.
Hogy hozzád jusson e föld vándora!

(Vége következik.)
Lukácsék János.

Városi levelek.
XXIV.

„Adjatok es ada’ik nektek.“ 
Lukács 6, 38.

Pécs. Két elviilaszthatlau testvér. — Áldás és szükség. — Adás­
ve vés. — Hiszek egy Istenben. — Örök remény. — Szeretek a halálig. — 
Nem vak engedelmesség. — Bük-seség kezdete. — Felebaráti szeretet.— 
Le ki ápolás.

Sok tartományon utazott keresztül egy utas. Útjában egy 
falusi gazdához szállott, ki öt a legszívesebben fogadta. Nem 
hiányzott itt semmi; bőségben volt elárasztva az egész ház 
Isten minden áldásával. . . Rövid idő ntulva viszutjában csodál­
kozva látta az zarándok az ellenkezőt. A ház. mely előbb a 
jólétnek tanyája volt. jelenleg a szükség és nyomor viskója. 
Csak nagy nehezen engedi lie a házigazda az alkalmatlankodó 
vendéget, alig adhat egy kis kenyeret az éhség csillapításául, 
eg) re panaszkodik a nagy Ínség s elbagyottság ellen.

Valóban — szól a jövevény — üres s szegény e lukbáz, 
szomorú körülmények honolnak itt. M inién áldás s bőség el­
tűnt. melyet itt tapasztaltam valaha. De tudod-e, mi oka en­
nek V . . . Két testvért űztetek cl házatokból, llivd vissza az 
egyiket, a másik magától vissza jövend, és házatokra ismét ál­
dás fog szállni.

Két testvér? — szól a ház ura sötét arez-kifejezéssel — 
nem emlékszem róluk.

Igen folytatá az utas — az egyik e parancs: „Adja­
tok."1 A másik ez Ígéret: „És adatik nektek.“ E két testvér el­
választhattam Ha az egyikét elűzöd, távozik a másik is. A ki 
nem szereti a parancsot, ne számítson az ígéretre sem.

S mikép áll nyájas olvasó a te házad? Boldog vagy-e '? 
Megelégedés honol-e házadban ? Vagy talán ínséggel küzdesz i

Boldog, elégedett akarsz lenni, el ne Űzd lakásodból a 
a legjobb zsellérket, és ezek : „Adjatok és adatik nektek" 
(Luk. ti, 38).

Add meg az Istennek, a mi az Istené Máté22,21.;. Higy 
erősen ö benne, az Atyában. Fiúban és Szentietekben. Higy, 
mert minden lehetségi s a hívőnek (Márk 9. ’22.). Higy és ke­
gyelmet nyersz mint Ábrahám (Rom. 4, 3.). — Higy és meg- 
igazulást nyersz (Filip. 3, 9. . Higy és lelkűdre nézve soha sem 
fogsz hajótörést szenvedni (Tim. I. 1. 1. 19. ■ Higy és Isten se- 

’ gitsége jelenig meg (Bölcs. 1,2.) Higy , és boldog lész-z (Márk 
1 1G, lö.j. Hitedben ne engedd magad eltántorittatni Zsid. 13, 

9.). Istenhez ragaszkodjál, mert ö a te mindened.
Remélj ö benne, és akkor -emmitiil sem retteghetsz (Zsolt.

; -2G. 1. . Remélj. é> Ismi.nek öröme menedékül szolgálni (Zsolt. 
01, 9.1. Remélj, és egész életedben biztos vagy Zsolt. .'10. 3.). 
Remélj, és kegyelem vcerd körül Zsolt. 31, lm . Remélj, és 
örökké örvendeni fogsz (Zsolt. 5, 12.1. — Bízzál ö benne, előtte 

1 tárd ki kivonataidat (Zsolt. 02,9.). Istenben bízzál teljes szi­
vedből. és önnön okosságodra ne támaszkodjál (l’éld. 3, 5.). 
Bízzál Istenben és oltalmába vesz i St. 2. 6.l. Bízzál ö benne, 
és jókor megszabadulsz Isaias 30, 15.). Remélj ó benne, és 
reménységedben meg nem szégyenülsz tFilip. 1, 20. . Bízzál ő 
benne és vigasztalást nyersz I Zsid. 0. 18.'. Remélj benne, és 
lelked erős horgonyra talál t Filip. 0. 19.).

Szeress! Szeresd a te Uradat Istenedet teljes szivedből, 
teljes telkedből, teljes elmédből és minden erődből iMóz. V. k. 
0, 5.). Szeresd az lírát, a te Istenedet, fogadj szót neki, s ó hozza 
ragaszkodjál, mert ö ad neked életet (M<>z. \ . k. 30, 20). Sze­
resd az Istent, és megőriz téged (Zsol. 144, 20 i. Szeresd az 
Istent, és tündökölni fogsz, mint a nap ^Birák :>, 31.), Szeresd 
az Istent, és ó hozzá fogsz menni, és nála lesz lakóhelyed (Ján



14, 23'. Szeresd az Istent és részese leendsz oly örömöknek, 
me Ive ki t sím szem nem látott, sem túl nem hallott, sem az em­
beri ész tel nem fonhat (ki r 1. 1. 2, V.) Szeresd az Istent, 
mert ö előbb szeretett (Jáu. I. 1. 4, 19.). Szeresd az Istent, mert 
szeretet nélkül nem tidvözii.hetsz (Jan. 1. 1. 3, 14.).

Engedelmeskedjél az Istennek, mert különben átok száll 
read I Mi z. \. k. 11,2S. i Engedelmeskedjél, mert az engedel­
messég becsesebb az áldozatnál (Kir. I. k. 15, 22. j. Engedel- 
meske- tjei, és barátságos, boldog állap >tbaa fogsz élni (Féld. 
1. ev. . Engedelmes kenjél, és házad kószáira lesz építve (Máté 
i, 24. . Engedelmeskedjél, mert Jézus engedelmes volt a ke 
reszt-halá.ig (Filip. 2, 8.).

leld az Istent 1 . . Eéld őt. mert az istenfélőt gonosz
nem éri (sírás 3 ', 1.). Féld az Istent, mert a kik öt félik, na­
gyok lesznek ' Judit lel, 11'. léid az Istent, és ez meghosszab­
bítja életedet (Példab. H*, 27./. Keld az Istent, és jól megy 
dolgod (Móz. \. k. t>. 24.). 1 é.d az Istent, és irgalmasságot 
togsz ne érni (Luk. 1. t>Ü.j. 1 éld az Istent, mert ö megölhet, és a 
kárhozatba dönthet (Luk. 12. 5.). Féld az Istent, mert angyala 
ige szói. teljéién, az Istent, es dicsőítsetek őt, mert az u ité.e-
teuek ideje jelen vagyon (T.tkos jelen. 14, 7.,. Féld az Istent 
ez életben, es nincs osud az örökke-valóságtól félned.

Da ige megadtad Istennek, ami az Istené: add meg az 
embereknek is, a mivel tartozol. Segíts felebarát« dón, a mene- 
neire teheted (M z. \ . k. 22. 1. . Nyújtsd ki kezeuet a szegénv- 
nek. bogé á.üásod tökéletes legyen S,r..k 7, llö.j. Segítsd terhét 
hordozni Hatat, ti, 2. •. Egy akaratú, egy értelmű légy vele 
!Fi.iI>. 2, 2.). Szeressetek embertársatokat, mint az Isten kí­
vánja Ihe-s. 4, 9.,. A m.t nem akarsz, hogy más cselekedjék 
neked, azt te se cselekedd valamik' r masunk i_Tobias 4, ló.).

De ne felejtkezzél meg magadról. Add meg magadnak is, 
a mi túlvilágon botnogithat. Alázatos szivet szerezz, mert csak 
az alázatos szirtieknek adja az Isten ina.asztjat (Péter I 1. tó, 
O.J. A ki magát megalázza t lm -gaszta.tátik (Luk. 14. 11.).

ess le magánról min ,-n gonoszságot, mindennemű csalárd- 
sag' t, sepmut.it ist, uirj- get rágalmazást Pét. 1. 1. 2, 1.,. Ne 
aludj;«;, ha em ebien és józanon ie_y 1'nt.s. 5,

így édesem 1 Ltei.ne t, felebarátodnak, magadnak add 
meg, a mivel tat tűz. 1, és neked is adatni log. Istennek: hitet, 
reményt, szeretet«, engede.mességet, istem-ié.clmet. Feivba- 
raiudn.10.: h leburati sze. e etet. Magadnak : szorgos gondvise­
lést az őri k bo.dogság emyerés.re.

M e n d 1 i k Ágoston.

Hathulikiis liitfht.
Pozsony, december 2-án 1850. A nagy apostol sza- 

'“If,zer:“t: 'Jcz° ^risz us a mint tegnap és m.i, úgy mind­
örökké i, ugyanaz.- Ig.n.s, Jézus szel,ean huta,ma nem volt 
ama regen letuat id ikhóz kötve; az must is uralkodik a szivek 
országiban, különösen ama kiválasztott lelkűknél, kik a vilá-'- 
bau ugyan, de a világ zajútól Visszavonultan élnek, s meg nm 
szűnnek követni Jézus szent szavat. Követik pedig habozás 
nejkui, tuntor.tuatatianul; mert nem az emberi c.-zuok gvarló 
?. 1 lnauá meg ok t. hanem Isten szava. Isten szeiete e
E knu.a-zt tt szentek között tiszteljük Assisi ,z. Fercnezct is 
keresztény egyházunk egyik föuséges ékességét; ki szerette 
isié et mindenek ío.ott, s mama odahagyott mindeneket, mik
ÍLnhln6« l- nt t6e e‘*úvoiithatták volna. Nem szeretheti 
azonoun s.nu Istenei, ki 1. .ebarayat nem szereti. *z*n* l e-
her-.rSKrCT a k'1 ^ t mietet által nyerte meg ím- 
ler.arsainak szivet, = ezrenkutt seregiének össz.- Körülötte hn-v m'g-anujak tőle az élet böieseségét és a szemek £ényé^
, 1-1 a/' • 1 gadas útjára lépvén, hű követői lettek Ezek’' . mely sz.’Ferencz neSsS^
SZ i™z ta'zlaT’ r ‘ T*' 'iU'gazda= ‘értiak léptek
nőket e^TíaiV ^aírnváVe^C^mT t'

nyercT köd* ■' a Í8Z9r az örök élet ke-
njeret kianta annyiszor osztogattak a szentségek kegyelmét
I>e ki bírna elöszamlalni e szerzetes rend érdemeit ? |des ha­

zánkból! is bűz almuknak fényes emlékeit látjuk; s mi» a 
magyar embernek kedves lesz ősi szent hite, az üdvnek sz. ke­
resztje, addig áldani fogja azon kézi. mely hazánkba is 1G53 ik 
évben átültette a „MiasszouyunkTól nevezett marianusok szerze­
tét. Műit november 21-én ment véghez e szerzetes rend hat uj 
hajtóka-, nj sarjadékának ünnepélyes beesküvése. Az oltár­
nál nt. K a d a Pantáleo. a növendékek tanára, mulatta he a 
szeplőtelen vér. óiktól áldozatot, melynek végeztével kezdődött 
meg a beavatási szertartás, s azután következeit a nagvszerü 
körménél. Nagyszerűnek mondom; mert nem tudta az ember, 
ha valljon a szokatlan mennyiségben összesereglctt aj latos 
hivő sereget, vagy a gyönyörű ,. Ecce quam bonum“-ének zen- 
gedfzését, vagy a íehéiTuzsa-koszoruval ékített égő gyertyák- 
kal ellátott szerzetesi uj tagokat bámulja-e? A körmeuetet 
végül a -Te Deum" zárta be.—Még egyet említek. Első ádvent 
vasárnapján, azaz mai napon, ismét megható ajtatosságnak va- 
lék szemtanúja. Egy házunk, melyben az 0.túri-szentség imá- 
dasra ki.etetett, hála Istennek! tömve, volt; sokan látogatták 
az Ur Jézust az Oltári-szentségben. Úgy látszik, hogy megér­
tették a múltkor mondott szent beszédet, melyet ft. Dank 
Agáp a y a, hitszónok s 20 éven át a pesti háznak volt érdem­
dús elöljárója, a népszerű missiók faradhatlan intézője s veze­
tője, a szűz Máriáról nevezett sz.-fercncz rendi szerzetnek fö 
nőké, épülésünkre tartott; s engedtek a fölhívásnak, mely szé­
ni.t Jézusnak k ztiinki mulatósát viszontszeretettel illik meg­
hálálnunk. Addig, mig az Oítári-szeutség iránt 01 a hit, van 
buzgó sag a Livi kben. Mig Jézust szeretjük, egymást sem liagy- 
juk el. Addig él a remény, tápiáltatik á szen tet. Adjon Isten 
sok imadót az Oilári-szcntségnek.* Horváth Ernő.

Eger. november 22. Katii.likas legény egy lei link beléle- 
téröl ismét cs k jó/t és szépet irhatok ; körében a vallásosság 
és erény napé .kint nagyobb és nagyobb elíihaladásnak örvend 
De hogy is i.e < mikor oly jó pásztort, oly lói vezetőt van sze- 
rei,'s i.k bírhatni nt. ( seb János urban, egyletünk buzgó al­
elnöki-ben Az ö v< zvtése mellett Mindenszentek napjának esté­
jén, a mikor minden j . kereszténynek tartozó kötelessége a 

, lkró!. megemlékezni, mi is, a. legényegylet tagjai nagy szám 
mai megjelentünk a sz. Hekusról ezimzett sirki rtben. Az. ez al- 
k a lom n al tartott díszes körmeneten jelen vala kegyelmes érre 
künk és atyánk ö execiientiá a is, mintegy 10 egv.eti tag által 
fáklyákkal kisérve: jelen voltak a nagyságos es f-. kanonok 
urak is ne g számos polgárok, kik kő/ ii szinti n sokan fáklyá 
kát lobogtattak kezeikben. Igv júruláuk egészen áthatott ke­
bel I azon helyi-.. az, n csendes magányba, a Ind szülőink, test 
verem:., elhunyt kedveseink és emb iiár.-aiuk nyugoszuaí, 
várva a föltámadás nagy napját. November 4-én esti 5 ót 
kor ut. Mindszent i Gedeon ur, az egri fö-székesegyház ér 
tlenmus szónoka elöleges látogatással örvend, /tette meg e-yle 
linket; o szintén jótevőink egyike, ki bennünket szép szava 

lat'kin megtanít, az egy ház-tői tér, elmében oktat s vallásos 
életre serkeni. Most lehet már örömmel tapasztalnunk, mily 
szép pa,vara vezéreit minket am -nnybeli Atya ezen egylet m,- - 
alakú, sa a tál. melynek tagjává lenni rí in,len ifjú. ki a vallást, 
erkob-.seget, mivehséget, s csak is ezek által eszközölhető jö- 
vcinio jolete., boliiogsiigat szivén hordozza, szoros kő: élességé- 
nek tartja. Egyletünk többször kitűnt tie magát temetéseken is, 
me.yekhen a legszebb renddel s példás önmaga-tartásával vett 
Hsa. Nemkülönben nov. 8-an, ma minden jó magyar érzelmű 
funm.ak meg keile tennie, megteltük mi is azt: megjelentünk 
tniiiii.lik üiszes lobogni k alatt 40 egyleti tag fáklyás kísérete 
ben ama nagyszerű est, ünnepélyen, mely altul a nagyméltó-
a-f“4eSU eiSmi 11,:Vlarmegye örökös főispánja a pol­
gárság s a vidékről érkéz ti szám, s nemes-ég részéről meg 
tiszteletén. Itt is körünkben volt a mi bű pásztorunk, Csen

yletűnk létcs;János ur és t. Tóth István ur, mint a kinek c 
leset nagy részben köszönhetjük.

\ égre említést teszek még egyletünk nagylelkű tanára
to nf »"biar tremel:' 1Ur,Íakr' '■ bennünket a jóra ok 
tatm. a jólétünk előmozdításán fáradozni kegyeskednek. Ni
elünkbe UT JuZSCvr,r Ma-.'arország történeti leírását adj; és kön, ní L ík," Ml ,aly ur a Iua?-var ».velvet, a helyes,r,o 
bun küfvit Í 'v yalt .targ-val'a’ nt- ^ k o d i József ur hittan
ban oktat bennünket, vegre Derzsib Kudolf tanár ur szó;
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t énekekre és számolásra tanít. Öli valóban, egyletünk ezen na-y- 
tiszteletti tanár uraknak igen nagy hálával tartozik!

\ ö r i) s Ágo s t o n, egyleti dékán.
Csongrád, nov. 29. 1860. „Istennek tetsző á dozat a tö- 

r.‘iilött lélek." így buzgólkodék a koronás látnok, Dávid az 50-ik 
zsoltárban évezredek előtt! B'zony napjainkban is elzenghet- 
jtik eme versét a nevezett zsoltárnak, in hogy az I dvözitö ama 
szavai : „Ez a nép esak szájával tisztel engem" —beteljesedje­
nek rajtunk; mert csakis a töredelmes szív áldozata lehet Isten 
előtt kedves, s jut cl a szentek szentjébe. A buzgó keresztény 
napi imájában elmondja : „Mindennapi kenyerünket add meg ! 
nekünk ma." Tehát a mi földi javunkért is lehetős kell is imád­
koznunk. „Latta a várost, és sira azon." íme maga az isteni 
Megváltó is, mint hona polgára, sirt fővárosa romlása fölött. 
Valljon nem sirhata-e elégszer a magyar nemzet is országa 
romlása fölött V Hányszor kiáltott Védasszonyához, a szent Szűz- j 
böz, midőn mindentől elhagyatva látta magát! Avagy nem ide 
mutatnak-e azon számos szép régi énekeink a bold. Sztizhöz, a 
magyarok zivataros századaiból V S én. mint igaz katbolikus, 
szeretem hinni, hogy nemzetünk mcgmentöje Isten után a szent 
Szűz volt mindenha. Nem lehet tehát csodálkoznunk, ha Ma­
gyarország karh. népe, most midőn rá az alkotmányos jóiét 
liajnalsugara kezd lövellem, első teendőjének ismcii a Minden­
ható trónja elé hálaimáját megvinni, s magát a sz. Szűz pártfo- 1 
gásáha ajánlani. I gyanazért Csongrád városának buzgó népe 
’S sietett kezdi tleg- s alkotmányunk visszanyeréséért Istennek 
hálát adni, s íov. 24-én ünnepélyes ..Téged Isten dicsérünk'- 
hálaéneket zengett, a mikor is egész lelkesedéssel énekeltük:

„Nemzetünk sz'-nt Istene,
Minden áldás kulfeje !

Szálljon hozzád honfi szivünk 
Hála-éneke.

Valóban nagy örömünkre szolgál elmondhatni, hogy né­
pünk jobb s nagyobb része elismerve a fölöttünk őrködő isteni 
gondviselést, buzgó szívvel siet a vett jókért hálát adni. Kér­
jük is a Mindenhatót, valamint édes hazánk Védasszonyát, 
hogy tovább is legyen gondja reánk, s boldogítsa igen-igen so­
kat szenvedett magyar népünket! Legyenek a lefolyt szomorú 
napok intésül , hogy ne feledkezzünk meg soha Istenről, s 
hazánk Védasszonyáról! S olyba Antal.

Zabola, november 11. 1860. Zabola Erdélynek határ­
szélén, a kies Háromszékül k Moldvával öszvefekvö keleti ré­
szén. K.-Vásárhelytől 1 1 órányi távolságra esik. s a szom­
széd l’áy.t és Kovászra lalvakkal együtt a kezdi orbai uspe- 
rességbe kebelezett imeisfalvi parochiának egyik liok-e/yhá­
zát teszi Népe a nevezett falvaknak református s csak szana­
szét szórtan vannak köztök rom. katholikusok, mintegy 9U0, és 
románok, kik nem egyesült görög billiók. Ez. utóbbiaknak tem­
plomuk és paroehiájok van Kovásznál!, inig a rom kutholiku- 
sok a gróf Mikes család mivari kápolnájában végezték ed­
dig isteni ti-zte!e::öket; azonban már rég óta sóhajtoznak 
szent egyház után. hogy lenne tulajdon helyük, hol imádhassák 
a seregek l rát. De a szegénység nem engede elérni czélukat, 
inig nem un»!, föDg miután a föntiszti It grófi család udvari 
kápolnája annyira megromladozott, hogy e miatt kijavithatat- 
lanná vált, oly régen táplált óhajtásuk teljesedésbe kezd 
menni. Megszánván ugyanis a ritka kegyesség!! inéltóságos gróf 
Mikes Ben. (lek ur a szegény sorsú katholikusok ügyét, nem 
csak templom-helyet adományozott nekik tulajdon jószágából, 
Zabola közepén ; nem esak leroskadt kápolnájának anya­
gát minden készületével együtt az utolsó (iarabig átudá : ha­
nem még ezenfölul az. építendő templom befedésére is 420 au. 
ért. fői intőt megajánlani, s a temploraépitvsi főfelügyeletet is el­
vállalni kegyeskedett. Ide iárult Zabola községének ajánlata, 
mely az építendő templom költségeinek fedezéséhez *00 900 
au. ér. forintnyi összeggei járulni Ígérkezett. Halás eli-me- 

•ssel kelt itt említenem a nemes keblii, minden felekczatisé- 
gen föiiilemelkedett zabolni ref. lelkészt, t. Csákány József 
urat, ki buzdító szavai által ama jele. tékeny öszvegnek hívei 
által történt megajánlására hathatósan befolyt. Ha nem emlí­
tem is, elgondolhatni, hogy a híveinek lelki szükségét annyira 
szivén hordozó erdélyi püspök, nagymélt. II a y na 1 d La­

jos ur, a fiok-egyhaz filléreit szaporítani nem késett: hisz Isten 
hazanak építésé, szereteti híveinek lelki üdve forog kérdésben 
Igen, kegyelmes főpásztornnk 525 a. ért. frtnvi összeggel vígasz­
tala meg ezen székhelyétől oly távol eső híveit. Méltó okuk 
volt tehát o.t,lm a zabolai fiokegyház híveinek, midőn nov. hó 
11-en az építendő templom alapköve letétetett. A szentelési 
szertartásokat köztiszteletben álló , érdemes kerületi-espere­
sünk ft. E1 e k e s István, tanfelügyelő s polyáni plébános nr
\ égezte a nagyszáma nép hő imája mellett, s az alapkö-beszen- 
telesi szertartásoknak értelmét is megmagyarázó. 8 legforróbb 
hala köszönetét monda a fiókegyház hívei nevében az összes jó­
tevőknek. Mi pedig azon imafohásznnkat egvesitök a ft heszen- 
teló ur könyörgésével: miszerint áraszsza a Mindenható a meg­
kezdett nmnKára szent kegyelmét ; áldja, szcnte'je meg mind- 
azokat, kik az építés költségeinek fedezéséhez még filléreiket 
nyújtani, a nép fáradalmain könnyíteni fognak, s engedje hogy 
azon épület, melym k alapja az fi nevében vettetett meg az ö 
dicsőségére mielőbb bevégeztcssék ! HegymegiDániel.

Különfélék.
I est. dec. 1. A pesti rOltáregyletu t. ez. tag:ai és rész­

vevői ezennel tiszteletteljesen figyelmeztetnek a társulati alap­
szakéi} ok III-ik fejezetének 1-1 ik pontjára, melyben december 
és január hó van kitűzve évi járulékaik lefizetésére. A ft plébá­
nos urak, kik terjesztői tisztre vállalkozni szívesek voltak, e 
járulékot szintén, mint az egyletet illető irományokat hivatalo­
san küldhetik az egylet igazgatóságához. Minthogy pedig a 
pénzsegélyen kívül az egylet áldást-árasztó működését teteme­
sen előmozdíthatni ingyen varrás-, filmezéssel s több efféle női 
munkával, vagy valamely mesterség vagy művészet körébe 
vágó kés zilmény nyel. úgyszintén különféle‘tárgyak adományo­
znia által, és az ily esc k körül sokszor a legjobb akaratnak sem 
tudjak, mitévők legyenek : szükségesnek tartjuk az alapsza­
bályoknak erre vonatkozó pontjait lehetőleg1 földerteni. Azok, 
kik az egylet számára valami munkát vállalni szíveskednek, 
mar kiszabott templomi fehérnémüt, bimzeni valót, s más effélét 
Pesten közvetlenül az egylet pénztárnokától, t. ez. Freyber- 
g c r F raneiska angol-kisasszo’ ytól és I.ovasberényben az 
egylet nm. elnök-asszonyától, közvetve pedig a bizo*tmánvi ta­
gok és terjesztők által kaphatnak. Ez utón tudhatják meg az 
ingven munkára vállalkozó művészek és kézművesek is, mint a 
szabok, paszomántosok, asztalosrik, esztergálvosok, aranvzók, 
ötvösök, szobrászok, f, sfészek, festők, nyomdászok, könvvkö- 
tök stb.. névszerint mi szükségeltetik le-inkább az egyletben. 
A legislegesekélyebb munka, egy kendöcskének beszegése, 
egy-két fehérnemű kimosása, nébánv társulati könyvecske be­
fűzése, egy képrámának kisimítása*és ehhez hasonlók a leg­
nagyobb köszönettel fogadtatnak. Kik hajlandók miseruba- 
varrasban ahhoz értök vezetése mellett segédkezet nyújtani, 
azf-k ilyent t. ez. K uhu Jozefa terjesztő asszonyság házánál, 
a Fheréz-városban, nyári utezabau 21. sz. a., teljes készséggel 
nyerhetnek. Vidékiek is kapnak az említett utón munkát, fia 
szívesek biztos ingyen-alka’omról gondoskodni. A mi az egylet 
czéljaira fölhasználható tárgyakat illeti: ismételjük, hogy a 
legcsekelyehh értékű tárgy is igen ezélszertien hnsználtat- 
hatik föd. A legszivélyesh köszönettel fogadtatnak tehát a bi- 
zottmányi tagok és terjesztők által az cgvlct számára nem 
csak nagyobb és uj tárgyak, hanem a bgparánvibb vá­
szon-, posztó-, s lyemkelme- . szalag, paszomány, zsinór-, 
csipkedarabka ; ezérna, himezéshez való. úgy szintén selvem- 
ruhanemiiek. függönyök stb.. ha nem is újak : regi ékszerek, 
ezüst nemink, gyertyatartók, ha töröttek is: továbbá a csomago­
láshoz megkivántató papír, zsineg, rákász, stb. stb. A mi az egy­
let ezéljának meg nem felel, pénzzé tétetik. Az egylet szem­
zőt tartva Azt, ki nem az adomány nagyságára, hanem az 
adakozó szivére nézvén, a szegény özvegy"két kis fillérből álló 
áldozatát többre becsülte a bövelkedők gazdag adományánál, 
a legcsekélyebb kicsinységet is a legforróbb köszönettel fo­
gadja, imádkozik az adakozóért, és öt minden jótetteinek érde­
meiben részesíti.

— A m. k. egyetem hittani karának ez évi első ülésében 
a Lonovies-féle 200 frtnvi jutalom a bírálók megegyező véle-
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menve folytán D r a x 1 e r János balassa-gyarmatbi káplánnak c 
jeligéjű: „Ubi Petrus, ibi Ecclesia" munkálatáért Ítéltetett oda.

— Kit then, igen tisztelt munkatársunk, kinek költemé­
nyei múlt évben jelentek meg, előfizetési fölhívást bocsátott 
közre -A főispán családja' ezimil regényére, mely a 
feledbetienek egyikének, kik c nevet viselik, történetét tartal­
mazza. családjáéval együtt. Magasztos és aljas, nemes és fondor 
lelkek játsz.ák végig a drámát, tarkán, milyen maga az élet: 
üröm és bu, szeszély és komolyság, erény és bűn. jutalom és 
büntetés. ... A karácsonra megjelenő s ti—7 nyolczadrétU Ívre 
terjedő mu ára öu nj krajezár. Szerző azoknak, kik költemé­
nyeit is bírni akarják. 1 frt ÓO kiért mindezeket, mind pedig 
aj müvét bérmentesvn ígérkezik megküldeni. Az előfizetési pén­
zek karácsouig beküldendők szerző lakhelyére, Szolnok 
A bo n vb a, hogy a könyvek rögtön útnak indíttatván, még 
újévig ajándékul is használtathassanak.

kímuhinlHí's.
Megjelent: A Zsoltárok könyve a Vulgata sze­

rint, figyelemmel az eredeti s z ö regre. K á 1 d i 
György torditása nyomán. A Iliül i J. F. jegyzeteivel átdol­
gozva. Az apostoli szék jóváhagyásával. Egerben, I860.“ 8-dr. 
356 1. — Sem emelhetnök ki n éltéibban e munka becsét s jc- 
lességét, sem hathatósban nem ajánlhatnók azt olvasóink s fő­
leg a magyar elvri:- ügyeimébe, mint megnevezve mély tiszte­
lettel annak nagylelkű kiadóját, Bari ako vies Béla egri 
érsek ő exvelleutmj.-.t. Az érden k szoruzott egy háznagy addig 
is. míg az egész szentirás kiadását megin áthatná, a kath. ma­
gyar egyházzal megismertetni kívánta azon nívdott és eljárást, 
mely,yel az nj átd- Igozás tv ie»iite:ik. Matatványul nyújtja te­
hát ö tX‘ c-Hentiiia a nagy közön-. Lnek a Zsoltárok köny­
vet. mint a melyek a köz- és magáuajtatv.sságnál leginkább 
használtatnak; és pedig hogy a z<o!ozsma-imádkoz.ást az egy­
háziaknak annál könnyebbé, kellemest bbé tegye, a zsoltárokat a 
Vulgata szövegével együtt kegyeskedett közrebocsátani. E 
zsoltárok kiadását ö excellentiája nagy mélt. L u n o vies József 
egykori Csanádi püspök és kinevezett egri érsek urnák ujánlá, 
egyéb tekinteteken kit ül azon különös részvétéért melynél 
fogva e fordítás nehézségeinek legyőzésé en Lo no vies ő 
exeellentiá a jelent kény tényező vala. A szentirás aj magyar 
kiadására vonalköz lag érdekesnek latijuk egri érsek ö exeel- 
lentiájának ajánló irat i ny omán a következőket fölemlíteni.

A szentirás nj magyar kiadását már az. 1 t-i'i'-dik évi po- 1 
zsoi.yi nemzeti zsinat >z .hsége<nek találta. «> csupán arról ta­
nácskozott : váljon egvsze:. ttj fordítás készótessek-c, vagy 

sak Küldi G\ :igy régi i rniö, -a. mv.yet a magyar egy­
ház mar két századon tűi haszi ál. vetetvén alapul, adassék ki 
újra átdolgozva, s a magyar irodalom ujabu fejlettségéhez ido­
mítva y A nemz.-ti zsinat az. utóbbi javaslatot fogadd el. L)e 
mintán e zsinati határozat heilü toganatusitaslia mindeddig nem 
vétetett, minthogy sem az. áldott emlékű b. Szepesy Ignáez 
pécsi püspök által eszközlött fordítás, sem ennek Szabó Jó­
zsef esztergou.i áldozopap által Kopáesy József bg-primás 
engedelmévei történt átdolgi zása több tekintetből az. e részben 
érzett szükséget nem pótolta: ennélfogva egri érsek 0 excel- 
ientiája K á 1 d i lorditasának nj átdolgozását rendelte el, és 
pedig azon jegyzetek kíséretében, melyekkel AllioliJ. F. 
német fordítása az. apostoli szék jóváhagyásával külföldön 
megjelenvén, a hívek k . z i t; sokszor- - kiadásban, sőt már frau- 
czia fordt It-ban is elterjedt. F munkával ö nagy méltósága T á r 
k á n y i li. J. zse! c_ i á.dozárt, egykori titkárát s most 
egyek! plébánost bízta meg, kinek az. egyházi irodalom terén 
kivívott neve legkevésbhé sem hagy két. ikednünk, hogy a ma­
gyar koz- ti-ég varak >za> na x n.e-I. lend, llogv pedig ezen át­
dolgozásnak ke l i tekintély sz rezte-- k. s a kath. magyar 
egyháznak is legyen nj íortiitása. melyre az idézetekben hivat- 
kozhassék : ő excellentiája IX. Pins papa ő szentségének jóvá­
hagyását is k.nyerte, ki a vadaim átvizsgálására a magyar 
püspöki kar nugymélt. s t: tagjaiból négy bírálót nevezett ki.

KIADJA A SZENT É

' úgymint: Csaj ághy Sándor néhai Csanádi püspököt, mlgs 
Szene zy Ferenez. szombathelyi püspököt, nmélt. Lón o v i c e 
Józsefet, és nmélt. Fabry Ignáez kassai püspököt, kik az 
ó-szövetség könyveit már legnagyobb részben átvizsgálták.

A muta:ványkep megjelent, igen csinos kiállítású Zsol­
tárkönyv kapható Egerben az érseki lyceumi könyvnyomdában, 

j Pesten a Sz.-István-Társulat ügynöki hivatalánál vagy llart- 
leben könyvkereskedésében, s ezek által minden hiteles 

j könyvárus utjáti. Ara flizve 1 frt au. ért.

Sz«*nt-I.st\án-j ársulati ügy.
Szeiit-lstváu Társulati uj rendes tagok és előfizetők.
Pesten: Hol lövi eb Boldizsár ügyvéd ; Kosty Pál 

birtokos; 8 z aj b c 1 y Frigyes, Kiss Ferenez. D c á k Zsig- 
I mond, Paulo vies Imre, Kánya József ügyvédek; K aj- 
! linger Mihály papuövendék: Melléky Mátyás pest-vár.

hivatalnok; S t r á z. s a v K á roly pénzügyi segéd ; G c d c o ti 
! Gábor ftörv. tanácsos ; G a 1 b a v y Márton kereskedő; I va- 
; no vies György gyógyszerész; Vagner Jószef k. r. tanár ; 

Gregorius Gergely sz.-f. r. növendék Zágrábban ; Nachti­
gall Jakab k. r. liáz-ig izg. Veszprémben.

Esztergom, i érseki meg) ében : N e d e c z k y Istvánnv, 
szül. Szakmáry Judith; Csáky József kasznár Sz.-Istvá­
non : K o y á cs \ ineze jegyző Csuzon : Pckarovics Ignáez 
mérnök. L rge Zsigmond papuövendék; Prenoszil Domo­
kos számtartó ; M i h á 1 y Alajos k. r. házfőnök Selmeczen ; 
B r ü n d 1 József, S z ö 11 ö s y Ödön írnokok.

Kain e s a i érseki megyében : Sztahulyák Endre es. 
k. mérnök ; M o 1 f Iván gyógyszerész ; Bezerédy Miklós bir­
tokos Csében.

E g r i érseki megyében : Bonis Barabásnö, szili. G a á 1 
Aloyzia; 1 r m é n y i Antal lóorv. Egerben, K a n n János polgár.

Csanádi egyházmegyében : P á 11 fy Lajos, Stanisz- 
levies János ispánok Kis-Jcuön; Tőttösy Lajos es. k. 
közjegyző.

lé r d é 1 y i egyházmegyében : V a s János urad. tiszt Bras­
sóban ; Decsov Sebestyén kántor K -Fehérvárt; B a 1 o g h 
Klek tanár M.-Vásárin, lyt.

Kassai egyházmegyében : Flizesséry József birto­
kos; Saxon János pataki polgár.

Nagyváradi egyházmegyében : C z i n c z György 
malommester Sz.-Királyon.

Nyitrai egyházmegyében: iizv.gr. Apponyi Gyu- 
iáné, szül. S z t á r a y grófnő.

Sz at hm ári egyházmegyében : Nagy Iguávznö asz- 
szonyság ; Szabó Erzsébet kisasszony.

\áezi egyházmegyében: Simoncsics László vs. k. 
fobirii \ áczon ; 11 a j o v s z k y János ispán Szolnokon ; U I á r 
Pál k. r. tag Váezon ; II i e h w a 1 s z k v Dienes urad. mérnök.

V e s z p r é in i egyházmegyében : l'alliui I n k e y László, 
Zalahéri II o r v á t b Mór birtokosok Héesén : T a 1 a b é r Zsig­
mond birtokos Sárszegen.

Bukarestben : 01 u bár Láz ír sz.-f.-r. áldozár Rim- 
nik-Vulcsán.

Hofiyi-s adományok.
P á ]• a ü szentségé részér. : Cantor János .-zi i pleb.inos 7 db 

arany, B c 1 1 á g h Joz-vf igali pL*b. 5 frt. S o ni n g y i Miklós ac-ai pleb. 
1 <ib arany, la.aber György ta.-zan pleb. *2 db aranv, Lavafy Sándor sz.- 
balási pleb. 0 frt. V a r g a János ker-seligeti pl.-helyett. ■’> frt, K o 1 t a v 
László mosdód pb-b. 1 fi t, I) . 11a Alajos g.-llei plvb. 5 frt , II o r v a t h 
Ján-.- sz.-balázsi kápl. *J frr, K e r <• s e 1 i g e t i k..zs-:g 1 frt. Novak 

‘ f szili ti start > 1 fit, Czern R í $30 kr, Zbella Ign4<z 
rn»o n"k .'>() kr. C z «* c z or k a Gábor gazdatiszt 30 kr. S z. i 1 á g y i .János 
incstertanit-i 1 frt, l j vár i János mestertanitó 50 kr. Összesen 1" db 
arany, 27 frt 60 kr.

E. I nak A k n 
fog k' ZZvtvtvtni.

Szerkesztői értesitffs.
a 6 z 1 a t inán. A rivvjegyzvk m«:<. e Ló folvtán

■! VAX-TA RSL L AT : FELKUÍS SZERKESZTŐ : KATI AH RUDOLF. 
PE TLX. EMICH GUSZTÁV A M. AKAD NYOMDÁSZA (BARÁTOK TF.KE, 7 S7.ÍU)

izoté<i fölhívás a „Katii. Néplap“ 18Gl-ik évi föl-Melléklet: K árt


